

齐鲁大地红色“早行人”

——北大马克思学说研究会的山东通讯员

文化观察

□ 丁龙嘉 于岸青

莫道君行早，更有早行人。

1920年3月，李大钊等在北京大学组织了马克思学说研究会，这是中国最早的系统学习和研究马克思主义的学术团体，也是最早系统向山东传入马克思主义的学术团体。经考证，以通讯员身份加入北大马克思学说研究会的，山东一共有六人：济南学生王尽美、大槐树厂工人李广义；烟台海军学校学员李之龙、郭寿生；胶济铁路张店火车站电灯房“员司”（会计）李青山和青岛报社记者胡信之。

他们以通信的方式不同程度地接受了马克思主义学说，是山东最早接受马克思主义的人，并陆续投身到各种革命活动中去，以大无畏的革命实践传播马克思主义。

王尽美：系统传播马克思主义的先驱

1919年暑假后，王尽美升入省立一师本科第十班学习。经过五四运动的洗礼，他的思想有了飞跃。

五四运动的主阵地在北京，特别是北京大学。运动中，北京的学生组织与外省学生组织建立起联系，代表济南学生组织经常跑北京的是王尽美。北京之行，让他有幸结识了中国第一个马克思主义者李大钊。

1920年3月，马克思学说研究会成立。王尽美又来到北京大学西斋，罗章龙热情地领着王尽美到北京大学图书馆、教室、学生宿舍等处转转看看。作为马克思学说研究会的发起人和书记，罗章龙特别向他介绍了研究会的情况。当听到“在北京念书的学生加入研究会的是北京的会员，在北京以外各省市念书的学生或工人被吸收入会的叫做通讯员”时，王尽美很感兴趣，他立即登记，成为了研究会的通讯员。回到济南后，他经常与研究会通信联系，彼此交换刊物。这迎来他人生一个非常重要的转折点，促成他从民主主义者转变为马克思主义者。

接受了马克思主义的王尽美，努力将思想以大众化的语言传播出去。自1920年10月起，他接连发表文章，讨论师范、乡村和女子教育问题。在《励新》杂志第一期中，他写道：“近来，新思潮蓬蓬勃勃过来以后，便与前大不相同了。大多数青年，已经有了觉悟，便觉得老实读书以外，个人和社会、和人类还有种关系，非常重大，已注意到这上头，便对于从前一切的制度、学说、风俗……都发生了不满意，都从根本上怀疑起来……”

为了宣传马克思主义，王尽美先后主办过《励新》《济南劳动周刊》《山东劳动周刊》等报刊。对王尽美来说，这是一种历练。这不仅有人的聚集，更是主义的结合，主义犹如一面旗帜，立起来，大家才有所指望，才知所趋赴。

王尽美与邓恩铭参加中共一大返回济南后，很快建立了马克思学说研究会，这是济南党组织直接领导的公开的学术组织，在公众中广泛宣传马克思主义，为党培养了一批骨干。

1922年8月，他被党派往北方铁路工运重点地区山海关做工运工作。以冶铁徒工的身份为掩护，他组织起“山海关奉路工友俱乐部”，继毛泽东领导的安源路矿工人罢工之后，领导了北方路矿工人罢工。

1923年5月，王尽美以“平民学会”的名义，在济南举办马克思诞辰105周年纪念会，会场主席台中央悬挂着有1米高的马克思画像，这张炭画像是王尽美绘的。会上，王尽美作长篇演讲。会后，“第一次以中国共产党的名义散发了传单”。



郭寿生夫妇

1924年1月，为贯彻中共三大所制定的统一战线政策，王尽美同毛泽东、李大钊等同志一起参加了孙中山在广州召开的国民党“一大”。

王尽美长期积劳成疾，感染了肺结核，但他无暇休养，继续奔波在济南、青岛之间。1925年4月，参与领导了青岛日商纱厂工人第一次同盟大罢工取得胜利后，王尽美的身体被彻底击垮。8月19日，他不幸病逝于青岛，年仅27岁。

李广义、李青山：山东工运的先锋

章丘人李广义是津浦铁路济南大槐树机厂（济南铁路大厂前身）的油漆工，文化不高，但写得一手漂亮的毛笔字。1920年，他成为北大马克思学说研究会第一批通讯员。他曾从北京带回了最早版本的中文《共产党宣言》。1922年，由罗章龙介绍，李广义加入中国共产党。

早在1921年，王尽美和津浦铁路浦镇机厂中华工会有会长王荷波在大槐树机厂的红房子所带领李广义等组建了工人夜校。1922年在中共山东支部领导下，李广义等成立了山东的第一个工会——津浦铁路济南大槐树机厂工会。

“红房子”孕育出的红色火种，点燃了济南、山东地区工人运动的熊熊烈火，还影响和推动了津浦铁路沿线工人运动的进程。1925年1月中共四大召开时全国共有党员994名，而“铁路大厂”就有16名，占全国党员总数的1.6%。

1925年，中共津浦铁路大槐树机厂支部成立，这是山东第一个企业党支部，李广义是第二任支部书记。铁路大厂的工人运动有了党的坚强领导，逐渐成为党在山东开展工作的“中心地带”。1927年大革命失败后，山东省委遭破坏。济南“五三”惨案后，李广义因组织反日活动被捕入狱。出狱后回原籍休养，与党组织失去联系。1945年在原籍病逝。

李青山是掖县（今莱州）人，在胶济铁路张店火车站电灯房做“员司”。1921年晚秋，中共北京区执行委员会书记、中国劳动组合书记部北方分部主任罗章龙和王尽美到张店铁路段等地考察，李青山陪同他们坐火车到博山，这是中国共产党人第一次到这一地区宣传马克思主义，物色工运先进分子。

1922年12月，中共山东直属支部成员王复元奉党的命令来到张店，以张店机务段材料房“员司”的身份，从事工运活动，秘密发展党的组织。次年春，王复元创建张店铁路工人工会，李青山担任工会负责人。1924年5月，罗章龙再赴山东时，介绍李青山加入中国共产党，李青山成为张店地区第一个共产党员。作为王复元的得力助手，李青山先后发展邹光中、武考三等十几名铁路工人入党，由此1924年在工农混居的洪沟村产生了张店第一个党组织——张店车站党小组，次年改为党支部后，

党员发展到30人之多，被称为“CP（共产党缩写）大本营”。

1925年2月8日，由邓恩铭和王尽美直接领导的胶济铁路全线大罢工，首先从当时路局所在地青岛发起。中共张店车站支部接到青岛四方机厂的电话后，立刻在张店车站以南的庄马庄召开党员和工会骨干会议。会议决定，立即响应青岛罢工号召，由支部委员、工会负责人李青山指挥，罢工的口号是“实行平等对待，不得随便裁减工人，每人每日增加工资”等。8日午夜，寒风料峭，在李青山指挥下，张店车站内的机车同时拉响汽笛，大罢工开始了。由党员和工会骨干组成的工人纠察队和宣传队迅速出动，维持罢工秩序，宣传罢工口号和复工条件。全线大罢工坚持了9天，迫使铁路当局答应了复工条件，斗争取得了胜利。

1928年冬，王复元及其兄王用章相继叛变，开始疯狂破坏党组织。1929年4月，李青山和邹光中被捕，出狱后受中共铁山特支领导。1932年，山东省委连续遭受破坏，中共铁山特支与上级失去联系，组织活动停止。抗日战争初期，李青山参加了邹光中领导的山东职工抗日队伍“工人六支队”，在张店泮水一带执行任务时遭汉奸枪击，受伤不纳牺牲。

李之龙、郭寿生：胶东最早马克思主义传播者

李之龙与郭寿生同为北洋政府所办的烟台海军学校学员。

李之龙于1916年秋从湖北沔阳考入烟台海军学校。入校后，他写了一本《实践健身术》，不仅成为海军学校必读课本，还由中华书局出版发行，连续再版9次，供不应求。1921年春，为反对校方非法扣军饷，他和郭寿生等发动水兵和校工罢航罢工，被学校开除。随后他到上海结识了一批共产党人，并随董必武到武汉，1921年底加入中国共产党。1924年他担任鲍罗廷的翻译时，考入黄埔军校一期。之后参加第一次东征，表现出优秀的军事才能，被调到黄埔军校政治部工作；不久又调任为海军局政治部少将主任；1926年2月，升任代理海军中将局长。

1926年3月，在蒋介石制造的轰动一时的“中山舰事件”中，李之龙被蒋介石逮捕，“无罪释放”后随军北伐。1927年“四一二”政变后，他撰写了《三二〇反革命政变真相》一文；“七一五”政变后，他在武汉秘密组织海军社，在广州发动海军起义，失败后赴日本。1928年2月6日，李之龙从日本经香港返回广州后被逮捕，次日被国民党海军第四舰队司令杀害于黄花冈。

临刑前，李之龙给妻子写了一封遗书：“我革命的义务现在结束了，不要悲伤。希望你把孩子抚养成人，继承我未完成的革命事业。”

郭寿生是福建闽侯（今福州）人。1916年在福建考区第一名的成绩考入烟台海军学校。在学校他与李之龙一起成为北大马克思学说研

究会通讯员，二人开始研究三民主义、马克思资本论入门、社会主义理论和苏联革命史实，尤其爱读《新青年》。“我思想的前进受《新青年》影响最大。”李之龙离开烟台时说，“我们互约各自继续奋斗。”

李之龙到上海，正值中共一大召开，他结识了董必武、陈潭秋等人，向他们介绍了郭寿生。同年10月，邓中夏、王荷波受党派遣到烟台开展活动，与郭寿生取得联系，并介绍郭寿生加入中国社会主义青年团，郭寿生成为烟台地区第一位青年团员后，就在烟台海军学校建立了马克思主义研究小组，传播马克思主义。

1922年夏，郭寿生赴南京鱼雷枪炮学校学习，次年上半年，经恽代英、王荷波介绍，加入中国共产党，成为烟台第一个共产党员。学习期满后，他回到烟台，在海军学校及周边学校发展党员，于1924年底建立了中共烟台组，这是烟台地区最早的党组织，也是胶东地区两个最早的党组织之一。这年，他向中共中央递交了一万余字的《烟台调查报告》，中央认为“极有价值”，以《烟台调查》为题，分4期在中共中央机关报《向导》上发表。1925年初，郭寿生调上海海军舰队工作。大革命失败后，已在上海海军基地工作的郭寿生接到党的命令：中国共产党一定会有一支强大的人民海军，保存力量，等待时机。

1948年，周恩来亲自下令，“唤醒”潜伏在国民党海军司令部已经21年的郭寿生。当听到派来的同志用福州话“周恩来请你归队”时，郭寿生立时潸然泪下。他被“唤醒”后，利用身份参与策动国民党第二舰队成功起义，为新中国的解放作出贡献。

胡信之：共产党人的忠实朋友

胡信之是北京人，毕业于北京大学。1922年底，应聘任《青岛公民报》记者。1924年他担任《青岛公民报》主笔后，曾全文刊载《共产党宣言》。邓恩铭、王象午、延伯真等共产党人也经常利用《青岛公民报》发表文章，为发动民众广造舆论。

在与共产党人接触、交往中，胡信之成为共产党人的忠实朋友。

1925年春夏，中共地下组织领导青岛日商纱厂工人举行了三次工人同盟大罢工。4月，第一次罢工开始，胡信之在《青岛公民报》上发表评论，谴责日本厂主虐待工人的罪行，号召各界人士“本良心之主持，援助可怜之工人”，特辟《工潮专载》栏目，报道罢工动态和各界支援罢工的情况。大罢工坚持了22天，取得了胜利。胡信之和《青岛公民报》为大罢工作出了积极贡献，深得工人爱戴和称赞。报纸发行量由几百份猛增至万份以上，成为青岛声誉最高的报纸。

5月25日，又举行了第二次工人同盟大罢工，张宗昌军阀政府和日本人勾结起来进行镇压，发生青岛“五二九”惨案，次日上海五卅惨案发生。青沪惨案发生后，胡信之再次挺身而出。6月16日，青岛3万余人参加的市民雪耻大会如期召开，《青岛公民报》事先免费刊登了大会倡议启事，同时连续发表文章批驳少数媚日买办资本家的卖国行径。会后举行了声势浩大的示威游行，把青岛的反帝爱国运动推向高潮。6月30日，是五卅惨案发生一个月纪念日，在胶济铁路总工会组织下，青岛3万多各界人士举行了青沪粤汉死难烈士追悼大会，胡信之宣读祭文。7月23日，青岛日商纱厂工人举行第二次同盟大罢工，张宗昌和日本人合伙进行血腥镇压。29日，胡信之与共产党员、工人领袖李慰农等被张宗昌逮捕，英勇就义。胡信之是青岛新闻界第一个敢于站出来为民众呐喊，敢于无所畏惧地同反动势力作斗争的文化名人，也是第一个在青岛为革命而牺牲的文化名人。

在大革命中，马克思主义的星星之火，在齐鲁大地上开始燎原之势。

我省举办 体育产业资源推介会

□记者 于晓波 王建 报道

本报讯 8月23日上午，首届山东（临沂）体育用品博览会的重要板块，山东体育产业资源推介会在临沂商城蓝海大酒店成功召开。中国临沂体育智能制造产业园等20个项目参与了本次推介路演。推介会的20个特色项目涵盖了五大行业领域。项目推介共分上下两个半场进行，每个项目路演结束后，在现场接受专家点评以及资本方现场交流对接。

我省构建兴奋剂注册检查库

□记者 王建 通讯员 宫尚文 张成梅 报道

本报讯 日前，省反兴奋剂中心按照省体育局下发的《山东省关于做好2020年山东省委托兴奋剂检查工作的通知》要求，构建了兴奋剂注册检查库，并已将入库运动员信息汇总完毕。共涉及10个训练单位800多名运动员，为后续做好高频次、常态化、无规律的委托兴奋剂检查工作打下了坚实基础。

省体育局调度省运场馆建设

□记者 王建 通讯员 宫尚文 报道

本报讯 近日，省第25届运动会场馆建设调度座谈会召开，日照市筹委会场馆建设等部门作了具体汇报，省各运动项目管理中心、省反兴奋剂中心结合会前对场馆现场踏勘情况，提出了针对性工作建议。

2020年全国马拉松游泳冠军赛 将于淄博举行

□记者 王建 通讯员 卢毅 报道

本报讯 2020年全国马拉松游泳冠军赛暨东京奥运会选拔系列赛将于8月30日在淄博举行。这是淄博迄今为止承办的最高规格的游泳赛事，届时将有10多支代表队的近200名运动员参赛。本次比赛也是明年东京奥运会前的一次选拔赛。男、女个人项目前十名的运动员，将获得参加2020年9月全国游泳冠军赛暨东京奥运会达标赛的参赛资格。

威海市线上互动 为体育产业纾困

□记者 王建 通讯员 朱旭 田三生 报道

本报讯 8月19日晚，由威海市体育局和北京斯迈夫体育文化产业有限公司共同主办的“百城联动，为体育产业纾困”线上互动活动成功举行。鲁滨逊、鱼游四海、威海文旅集团、光威集团、西港游艇等企业分别推介了登山杖、鱼竿、无动力跑步机、游艇等相关产品，15万余人参加了观看直播和互动活动，线上直接成交额达到18.8万元。自由式轮滑世界冠军叶浩钦作为嘉宾进行了线上互动。

莱西上演中国“速攀”大戏

□记者 王建 通讯员 郭伟 报道

本报讯 近日，2020中国攀岩速度系列赛首场大戏在青岛莱西举行。该系列赛是今年第二个落户我省的国家级专业赛事。作为中国攀岩速度系列赛年度首场赛事，吸引了近百名国内最顶尖的攀岩选手。同时，本次比赛是国家攀岩队测试赛，国手全部出战。比赛项目分为个人男女组标准速度赛、团体男女速度接力赛。最终，东道主莱西威海海诺攀岩队获得了男子组接力项目的亚军。

我省新增4个 体育产业“国字号”

□记者 王建 通讯员 史文平 报道

本报讯 日前，国家体育总局下发《关于命名国家体育产业示范基地及认定国家体育产业示范单位、示范项目的批复》，批准德州市庆云县为国家体育产业示范基地，命名为“庆云国家体育产业示范基地”；认定山东英吉多健康产业有限公司为国家体育产业示范单位；认定“远东杯”国际帆船拉力赛、威海铁人三项赛为国家体育产业示范项目。

青岛时尚体育节收官

□记者 王建 通讯员 黄敏 报道

本报讯 近日，为期16天的2020青岛时尚体育节在金沙湾啤酒城完美收官。本次活动融合了青岛体育、文化、旅游等多方面内容，成为青岛建设“国际时尚城”的又一张新名片。

临沂体彩开展送清凉活动

□记者 王建 通讯员 赵智 王丹 报道

本报讯 近日，临沂“体彩送清凉”活动来到临沂交警支队铁骑大队，慰问辛苦工作的交警同志们，为他们送上了夏日的“清凉”，并走上街头，为一线工作的铁骑大队伙勤民警送去了绿豆汤和矿泉水。

潍坊体彩爱心助学

□记者 王建 通讯员 赵智 王丹 报道

本报讯 近日，潍坊体彩爱心助学活动走进安丘市邵山镇墨黑村，为家庭困难的两名品学兼优的孩子送去5000元助学金，用实际行动践行着国家公益彩票的责任和担当，积极向社会传递爱心、温暖和正能量。

厉行节约 反对浪费



光盘如镜 美丑可鉴

